

乡村游连连看

文/片 本报记者 宋磊

明末衡王嫁女到井塘,到青州修有官道

进入6月,山东已经接连迎来好几个高温天了,不过在位于青州西南山区里的井塘古村却很清凉。6月8日,记者一行来到这个绿树环绕的古村落,暂时避开了外面的高温天气,在山泉和石屋之间,听当地人讲述古村的故事。

井塘古村村主任孙世德介绍说,在这座古老的村落里,流传着一个美丽的爱情故事。相传明末衡王朱载堉封地在青州,他的三女儿抛绣球挑婿,选中井塘村的砍柴壮汉吴宜宾做女婿。朱载堉非常疼爱三女儿,派人在井塘村给她修了72栋石屋,还修了方便女儿回娘家(青州古城衡王府)的青石官道。按当时的标准,这条道路足以称得上“国道”了,该官道至今仍保留部分遗迹。

以衡王女婿吴宜宾的72间古屋为中心,井塘村形成了以张家大院、吴家大院、孙家大院为布点的风格独特的古民居建筑群,这三座大院都坐落在一整块大石板上,通往院落的台阶均是由大石块砌成。井塘古村是我省保存比较完好的一处明代古村落,2015年,井塘古村入围山东省首批61个“中国乡村旅游模范村”。

行走在村里错落有致的石阶上,能够感受到这里被时间雕刻的痕迹,或光滑或破碎的石阶大多数都是依山势砌成,一道道石阶通向由石头垒成,不依靠水泥和沙土,完全根据石块的大小、形状罗列而成,这样的院墙却结实地伫立了几百年。

古村中有明代古树10余



三石哥逛村

陶渊明《桃花源记》中有这样一段描写:“阡陌交通,鸡犬相闻,其中往来种作……黄发垂髫并怡然自乐。”在青州市西南山区有一个明代古村落——井塘古村,它像桃花源一样坐落在深山里,至今已经有500多年。近年来,在青州旅游局的指导开发下,井塘古村焕发新生,多部影视剧在这里拍摄,其中以周迅、朱亚文主演的电视剧《红高粱》最为有名。

古村引得剧组取景

青州井塘古村:古井古塘古树边,遇到桃花源



井塘古村。

株,500多年的皂角树和千年朴树仍旺盛生长于山腰石缝间。两株夫妻槐根茎相互缠绕,拥抱而生,立于悬崖之中,历经风吹雨打而屹立不倒,被视为衡王女儿下嫁贫穷百姓的爱情见证。

《红高粱》等多部影视剧在此取景拍摄

井塘古村始建于明代,距今已有500多年历史。相传村东南纱帽山下有一清泉,常年不涸,形成一塘,村民将塘砌石筑高为井,村名便由此而来。



井塘小调演唱队。

在进入古村后几百米处的棵古树下,记者一行见到了这一古塘、古井。在参天古树下,古塘与古井相连,水面持平,古朴的山石将水源凝聚在方寸之地,为村民提供日常用水。古井上架着颇具年代感的汲水木轱辘,原本粗糙的树干已被磨得格外光滑。

周迅等主演的电视剧《红高粱》曾风靡一时,剧中九儿和俊杰约会的地方,就在古井古桥边。电视剧中九儿出嫁等不少场景都是在井塘古村拍摄。此外,还有好几部电影大片都在这里取景拍摄。

入村的石板路有些地方已经被磨得平滑,记录了古村的繁华和凋敝,孙世德介绍说,由于年代久远,古村的村民都已经搬到旁边的新村,在青州旅游局的指导下,古村被村里修复性地保护起来了。

在井塘古村的道路两侧,不少村里老人在街边摆摊,售卖手工编篓、蜂蜜、大枣、核桃等。60多岁的村民闫慧告诉记者,每当游客多的时候她就出来摆摊售卖手工编篓和当地特产,农忙时候就去侍弄庄稼,村里的年轻人都已经出去谋生,现在只留下一些中老年人在村里,守着老村生活。这几年随着村子的开发,也有不少年轻人从城里回来了,做点小生意,村里游客多了,也恢复了往日的生机。

古村里的石板路、石头房,给游客讲述着数百年的历史沧桑。在老人的看护下,几个黄发儿童相互追逐打闹着,不时去挑逗一下街边奔跑的小狗,颇有陶渊明笔下“黄发垂髫并怡然自乐”的意境。

村里还有一个井塘小调演唱队,由几位平均年龄达到80岁的老人组成,一位老大爷拉着弦,其他几位老大娘则手持木板打拍,边打边唱,用自己独特的方式诉说古村的故事。

带上爸妈,来场说走就走的房车之旅

文/田园
整理 本报记者 许亚薇

“车上这么大空间!还有冰箱、电视、电磁炉、卫生间!这么多床!太好了!闺女你怎么找到这种房车的!”爸妈登上房车,看看这,摸摸那,不断地发出赞叹声,喜悦、惊喜,溢于言表。我看了更是高兴——爸妈喜欢就好,房车选对了。

今年,我的父亲88岁,母亲85岁。他们都是非常热爱生活的人,近几年,每当在电视上看《远方的家》等介绍祖国大好河山的节目时,他们都十分羡慕,常说,“走不动了,出不去了……”

我提议带他们出去旅游时,他们连连摇头:出门上厕所怎么办,赶火车、飞机走不了了……每当看着他们无奈又向往的眼神,我心中一定要带爸妈出去旅游的愿望便更加强烈。

从去年下半年,我就开始寻找、琢磨,选哪一种旅游方式更适合爸妈出游,能够让他们打消所有出门顾虑。几经周折考察筛选,最终选择了房车,让爸妈圆了旅游梦,也圆了我陪爸妈一起旅游的梦。

它就是一个移动的家,冰箱、炉灶、电视、桌椅、床铺、卫生间一应俱全,老爸老妈既能在旅途中吃自己做的可口饭菜,充分



休息,又不用担心上厕所的问题。这不正是带爸妈一起旅游的最好方式吗?将信将疑之间,我们商定在春暖花开时一起出去旅游。

开房车旅游,就是要吃得放心、睡得舒心,就像在家的感觉。所以路上自己做饭,锅碗瓢盆油盐酱醋少不了,还给爸妈专门带了一瓶他们喜欢吃的辣酱。为了节省做饭时间,我们计划以吃水饺和炸酱面为主,所以提前包好了水饺,做好了炸酱,再带些黄瓜、西红柿等蔬菜及水果。考虑爸妈年纪大,白天在车上休息要舒适,所以给爸妈带了许多靠枕靠垫,还有两个睡袋。就这样吃的、用的,准备了大大小小七八个箱子,还有两辆轮椅。房车空间大,

储物柜多,七八个箱子统统都藏了起来。就这样我们满载着物品,满载着欢乐出发了。

春暖花开,车辆飞驰在高速公路,人就像在画中游,我们透过车窗往外看,有些目不暇接。

车外春暖花开,车内其乐融融。我们和爸妈围坐在桌子旁,品着茶,打着扑克,唠着嗑。聊聊爸妈的小时候,他们的大学时光、他们的工作经历……

多么希望时间的脚步停下,好好享受这一刻,多么希望我们都不变老,爸妈永远不老。

到菏泽已是中午,我们先准备做中午饭。热心的司机把房车侧面的遮阳棚打开,把随车带的折叠小桌椅摆在棚子下,然后又像变戏法一样,在棚子一侧的下

方把炉灶拉了出来,接上煤气罐,我们开始做饭了。

爸妈坐在棚子下,热心地给人家介绍起房车来。路人都羡慕不已,啧啧称赞,说爸妈好有福气。因为午饭是水饺,有趣的是,有两位大妈过来问我们水饺怎么卖?把我们当卖饭的了。等她们走后,我们哈哈大笑起来。旅途中这些小花絮带给我们无限的快乐。

我们一路走一路玩,短短几天,我们推着两辆轮椅载着爸妈,畅游了扬州的瘦西湖、何园,开封的清明上河园,西安古城、黄河壶口瀑布旁,延安杨家岭革命旧址、平遥古城,欣赏了江苏兴化的千垛油菜花、大丰的荷兰花海、菏泽绽放的牡丹。美不胜收,大快朵颐!

在车上一边欣赏着沿途风光,一边与爸妈拉拉家常,自由自在。每到景点,就下车搀扶着、鼓励着爸妈前行,饿了就开火做饭,躺下睡觉,开着房车走过了近4000多公里。

当老爸老妈站在波涛汹涌、如雷贯耳的黄河壶口瀑布旁,拍下有彩虹相伴的那一刻,我的眼睛湿润了,多么不容易的一次旅游啊!但这就看似不可能的事,挑战成功了!老爸老妈真棒!

父母都已过耄耋之年,珍惜当下,更多地陪伴是给予他

们最好的礼物。与他们一起旅游时,看到老妈高兴得像个孩子,老爸开心地笑得眼睛眯成一条缝,再没有比这更幸福、更有成就感的事情了。

还等什么?带上爸爸妈妈来场说走就走的房车之旅吧。

关于房车旅行

房车旅游是一种以房车为载体的新型旅游方式,将旅游和生活完全结合起来,车子外面是景区,车子里面是家。

在美国,欧洲房车早已是人们休闲旅游甚至生活中的一部分,已经有40多年的历史,将家安在轮子上体现的是一种个性化的生活方式。旅游者不用被旅行社指挥得团团转,在什么地方吃饭、天黑前在哪安营扎寨,全凭自己的兴趣所至。

房车又称汽车上的家,内有舒适的卧室和清洁的卫生间,宽敞的客厅、整洁的厨房。还配有空调、彩电、VCD、冰箱、微波炉、煤气灶、沐浴器、双人床及沙发可供4-6人住宿,还有多套供电系统,行驶和住宿时都能全天供应电力。在国外,有专门的旅行房车驻扎区域,配以天然气、自来水、电等设施,房车一到指定停放区域,接上水、电、天然气就可以像在家一样方便。(综合)